

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Бароновского С.А. на тему:
«Формирование бюджетной политики в условиях рецессии
национальной экономики», представленной на соискание степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы,
денежное обращение и кредит»**

Ознакомившись с рефератом Бароновского С.А., отметим очевидную актуальность темы исследования. Она предопределяется особым значением бюджетной политики для преодоления последствий рецессии в бюджетной сфере и необходимостью широкого использования мер бюджетного стимулирования для обеспечения выхода российской экономики на траекторию устойчивого экономического роста.

Для реализации заявленной диссертантом цели научного обоснования модификации бюджетной политики в условиях рецессии был поставлен ряд задач, которые, судя по реферату, успешно решены.

Достоинством исследования является верный методический подход к анализу макроэкономических условий проведения бюджетной политики, формулировке ее целей и задач, выявлению внешних и внутренних шоков, оценке соотношения объективных и субъективных факторов проведения такой политики. В предложенной концепции бюджетной политики в условиях рецессии важным элементом научной новизны является анализ циклической рецессии, влияния цикличности на показатели бюджета и меры ее демпфирования.

В исследовании раскрыты различия между антикризисной и посткризисной бюджетной политикой. Если основная цель первой состоит в достижении стабилизации экономической системы, то посткризисная политика заключается в обеспечении роста платежеспособного спроса, ускорения структурной перестройки, увеличения бюджетных доходов и эффективности расходов, поддерживающих высокие темпы экономического развития.

К весомым результатам проведенного исследования следует отнести предложенную классификацию инструментов бюджетной политики, включающую бюджетные правила, а также инструменты управления доходами, расходами, дефицитом и государственными заимствованиями.

Такая классификация является научно обоснованной. Она позволяет конкретизировать выбор инструментов бюджетной политики при корректировке ее задач, решаемых в условиях рецессии национальной экономики.

В исследовании доказана необходимость учета запаздывания действия фискального мультипликатора для адекватной оценки эффективности бюджетной политики, ее воздействия на показатели реального сектора экономики. Предложена формула учета такого запаздывания. Выявлены факторы, усиливающие действие фискальных мультипликаторов. Учет действия этих факторов имеет большое значение для повышения эффективности бюджетной политики.

В диссертации затронуты внешние и внутренние риски реализации бюджетной политики, способные приводить к неустойчивости бюджетной сферы, раскрыта их специфика и методы их нейтрализации.

Вместе с тем, следует отметить, что в реферате представлена, но не раскрыта специфика рисков выбора инструментов бюджетной политики, в частности, рисков необоснованности применения конкретных бюджетных правил, на что необходимо обратить внимание при защите.

Однако в целом работа представляет собой актуальное, высококачественное научное исследование, имеющее научную новизну, важное теоретическое и практическое значение.

Диссертационная работа, судя по автореферату, соответствует требованиям ВАК, и ее автор, Бароновский С.А. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой экономики и финансов
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
e-mail: alla.dvoretzka@mail.ru

+7 916 160-36-21
Дворецкая Алла Александровна

6.12.2016



А.Е.Дворецкая